

中国石化胜利石油工程公司： 打造精益管理“四梁八柱”体系

孙万芹 张玉 张伟英

实施88个课题，累计降本增效1.86亿元。2024年，中国石化胜利石油工程公司(以下简称“胜利石油工程公司”)在推进精益管理方面成效显著。

今年3月，该公司在去年试点基础上，发布了“非流水线工程精益管理模式”。这一初代管理模型具有标准化、可复制和持续迭代的特点，标志着公司精益管理推广应用的“四梁八柱”体系已基本构建完成。

思想破冰：顶层设计引领精益管理新方向

如果将常见的制造企业流水线作业比作“一条线”，那么石油工程的生产场景就像“一张网”——项目分散、场景多变。

“网”意味着摊子大：管理精细化则创效空间大，管理粗放则效益流失大。

“石油工程提速、降本、增效是当前亟待破解的难题，传统运行和管控模式难以解决这些难题。”在3月12日召开的精益管理总结部署会上，胜利石油工程公司总经理、党委副书记舒华文进行了详细分析。

为解决这一问题，胜利石油工程公司针对石油工程行业“网”的特点，从2023年下半年开始，便

从“精益管理与石油工程行业有机结合”方面进行开创性探索。

公司通过编制《精益管理工作运行方案》，搭建了“公司+各单位”两级精益管理运行架构，形成了以公司精益管理领导小组为中心的“指挥部”，以及由精益管理工作专班、各单位推进组和课题组为骨干的“作战部”。

他们从“点”切入，通过“全业务链价值诊断”与“成本结构分析”，寻找“出血点”“梗阻点”和“浪费点”。在此基础上，各下属单位纷纷推出创新举措：黄河钻井总公司总结提炼出不同钻机快速钻井先进经验、多趟钻逐步降低活动成本等项经验做法；管具中心通过选拔22名一线班组精益管理员，实现基层班组95%的覆盖率；海洋钻井和井下作业公司携手实施船舶一体化运营和码头资源共享等优化措施，累计实现降本增效1388万元……

行动破题：试点运行探索精益管理新路径

近两年来，胜利石油工程公司面临的经营压力持续增大。在胜利油田主战场，常规工作量的结构和定额价格均发生了重大变化，对单井项目的收入及施工效益造成显著影响；与此同时，非常规页岩油领域投资压降，公司全链条与甲方协同降本的压力进一步加剧。

如何用更低的成本、更高的效率实现资源配置的最优化，掌握生产经营主动权？

井下作业公司是胜利石油工程公司最早启动精益管理实践的单位。2023年以前，公司生产时效面临严峻挑战：电驱压裂设备的搬迁平均耗时12.5天，柴驱压裂设备也需7天，泵配每完成10段作业便需更换，高压管汇检查耗时更久。

试点精益管理之初，干部员工们用写实记录法捕捉每个环节的“时间小偷”，精准识别出制约效率的关键因素：吊装作业缺乏统一规划和高效工具；场地布局和设备摆放不合理导致作业无法同步开展；设备故障频发、工序协同不畅等问题严重影响了整体施工时效。

原因找到了，变革的号角也正式吹响。井下作业公司副总工程师兼压裂技术中心政治教导员、党委书记朱庆胜详细介绍了行业变革的具体成效：“钻修、试油行业通过模块化搬迁、优化施工工艺，生产时效提高20%；压裂行业通过创新‘高压软管连接模式’减少连接点60%，时效提升40%，成本降低50%。”

2024年，胜利石油工程公司下属各单位纷纷构建了符合自身特点的精益管理运行体系，关键

业务流程的节奏感明显增强，各环节的时间和资源消耗大幅降低，组织运转更加灵活协调，公司整体运营效率显著提升。

其中，最显著的成果体现在关键指标的显著提升：15家单位(部门)共立项实施88项精益改善课题，推动180余项关键指标优化提升，全年实现降本增效1.86亿元。尤其在专业考核中，钻井周期、复杂故障处理时间等关键指标表现突出，在本部钻井和作业两大专业领域均排名第一。

发展破局：全面推广构建精益管理新生态

“精益管理的核心在于实现持续改进与突破创新的平衡。”胜利石油工程公司改革管理专家刘伟表示，“精益管理的最终目标是形成可复制、可推广的经验。”

在实践路径上，该公司采取双维度推进策略：横向由“点”向“面”延伸，将精益理念从生产环节向全价值链拓展；纵向由“基层”向“顶层”深化，推动精益管理在战略决策、组织架构、绩效考核、人才培养等各方面的全面落实。

刘伟指出，“由点及面”“由基层向顶层”的延伸就像是给整个生产链条装上“价值优化器”。

过去，该公司的两家涉海单位——海洋钻井公司和井下作业公司长期租赁船舶约11艘，并同

时租用胜利13#和8#两个码头。由于船舶与码头各自独立运行，导致船舶待命率高、甲板装载率低、码头共享率低，整体使用成本居高不下。

如今，公司通过强化船舶一体化运行管理，建立了统一的运行例会制度，优化了基层用船管理模式。同时，通过加强船舶共享过程管控和统筹调度，显著提升了运营效率。

“仅压减船舶数量减少支出，预计每年节约1800万元，我们还可以通过船舶转租进行创效，优化调整船舶待命费率减少支出。”胜利石油工程公司生产运行管理部副总工程师、船舶码头资源共享课题组副组长林增勇说。

据悉，今年胜利石油工程公司精益管理工作的重点是全面构建系统性、协同性、可持续的精益管理体系，尤其是在技术、物资、装备、市场四大业务领域率先开展管理模式创新与构建。

目前，胜利石油工程公司通过总结提炼“非流水线工程精益管理模式”，构建了标准化、可复制、可持续迭代的初代管理模型，建立了效益评估、考核激励、典型引领、人才发展等配套机制，通过网站、简报、月会等多种形式搭建经验交流平台，持续提炼总结优秀实践案例。

【津门十药·国宝达仁堂】

津药达仁堂乌鸡白凤片：

百年经典名方的现代化创新实践

宋君丽

今年政府工作报告提出，完善中医药传承创新发展机制，推动中医药事业和产业高质量发展。这标志着中药产业正式跻身国家经济战略核心赛道，一场关于传统药方与现代科技融合的产业变革正在加速推进。近日，津药达仁堂集团旗下拥有百余年历史的经典名方“乌鸡白凤片”备受瞩目。这款承载着清代宫廷秘方基因的产品，凭借剂型创新与全产业链

链升级，成为中医药现代化改革的鲜活注脚。

乌鸡白凤片的起源可追溯至明代名医龚廷贤所著《寿世保元》中的乌鸡丸与白凤丹。清雍正年间，乐家老铺因制药精良被钦定为宫廷御药供奉。第九代嫡传人乐百龄秉承家传制药秘笈，依托古籍医书，对乌鸡丸、白凤丹验方进行药物加减，配制出了“乌鸡白凤丸”，此后成为清宫后妃调经养颜、补气养血的秘药。1921年，乐家后人乐佑申创立乐仁堂，乌鸡

白凤丸作为镇店名方传承至今，百年间惠及无数女性患者。

尽管疗效卓著，传统乌鸡白凤丸因体积大、口感苦涩、含糖量高等问题，逐渐难以适应现代消费者需求。20世纪90年代初，国家中医药管理局批准立项“乌鸡白凤片开发及改进”，由著名制剂专家章臣桂教授领衔攻关。历经八年研发和无数次实验，团队突破性运用高新生化酶解技术、大孔树脂吸附技术、无糖薄膜包衣等三大核心技术，终于完成从“丸”

到“片”的质变，成为中药剂型改革的代表作。

革新后的乌鸡白凤片不仅体积缩小90%，单次服用量大幅减少，且口感甘润、吞咽便捷。更重要的是，通过高薪酶解技术，将有效成分进行提取和浓缩，减少了无效杂质，在利于人体吸收的同时，使营养成分更全面，效果更为稳定。此外，不含糖的乌鸡白凤片也进一步拓宽了药物的适用范围。

乌鸡白凤片的成功研发，标志着中药剂型改革迈出里程

碑式一步。“中医药现代化不是抛弃传统，而是用科技让经典焕发新生。”津药达仁堂集团相关负责人表示，未来，集团将继续深耕中药剂型改良，推动更多经典名方走向世界。

从明清宫廷到现代药房、从“粗、大、黑”到“精、细、微”，乌鸡白凤片的演变史是一部传统医学与现代科技交融的创新史。“小药片”承载“大疗效”，不仅守护了女性健康，更印证了中医药“守正创新”的永恒生命力。

甘肃迅美节能科技股份有限公司董事长李明杨：

创新赋能绿色建材，科技引领行业发展

李文博

在陇原大地的建材行业版图中，甘肃迅美节能科技股份有限公司董事长李明杨以其前瞻性的战略眼光和执着的创新精神，带领企业深耕环保新型建材领域。他不仅推动节能环保建材技术的持续创新，更成功实现了技术成果的市场化应用。

1997年，30岁的李明杨凭借对建材行业的热爱与敏锐的市场洞察力，创办了兰州迅美仿瓷涂料厂。当时，国内建筑保温材料市场尚处于起步阶段，主要依赖进口产

品，而传统材料普遍存在防火性能差、能耗高等问题。李明杨敏锐地意识到，随着建筑节能标准的不断提高，环保型建材必将成为行业未来的发展趋势。

为顺应市场趋势和科技发展潮流，李明杨于2002年启动保温装饰复合一体板的研发工作。次年，兰州迅美漆业科技有限公司(后更名为“甘肃迅美节能科技股份有限公司”)成立，李明杨出任公司董事长，全面参与企业战略规划与经营管理。在他的带领下，团队从基础技术研发起步，逐步构建起集生产、检测、销售于一体的全链条体

系，成功推动企业从传统建材向节能材料领域转型，并助力企业通过ISO9001质量管理体系认证。

2010年，李明杨研发的FIPS聚对亚苯基保温板面世，这项突破性成果填补了国内外环保防火保温板材料领域的技术空白，十多年来先后获得30项国家专利，为节能保温材料行业发展作出重要贡献。2012年，公司开始大批量生产A级环保防火保温板。该产品凭借低碳、零甲醛、无毒害等绿色环保特性，制定了远超国家标准的出厂检验规范，持续树立行业品质标杆。

2016年9月，甘肃迅美节能科

技股份有限公司在全国中小企业股份转让系统(新三板)成功挂牌(股票代码:839058，股票简称：“迅美节能”)。

作为甘肃省建材行业的标杆企业领导者，李明杨积极参与行业建言献策活动，并在保温材料领域持续开展研发工作，牵头组织多项国家级和省级标准的编制，为新型节能保温材料的技术创新与应用推广作出了重要贡献。

值得一提的是，李明杨主持编制了国家级行业标准《热固复合聚苯乙烯泡沫保温板》和甘肃省地方标准《聚对亚苯基外墙外保温系

统应用规程》(DB62/T3165—2019)等多项标准，并承担了多项国家及省(部)级重大项目。这些标准系统规定了材料的分类、性能指标、试验方法及检验规则，有效保障了产品质量的一致性和可靠性，为建筑保温行业的规范化发展奠定了坚实基础。

凭借卓越的研发能力和对节能保温行业的突出贡献，李明杨荣获了兰州市科技进步一等奖、甘肃省科技进步三等奖、兰州市科技功臣提名奖及城关区科技进步二等奖等多项荣誉。2020年，他更被授予“甘肃省劳动模范”称号。